
Για τρεις μέρες τα μάτια όλης της Ελλάδας είναι στραμμένα στο 

Συνέδριό μας. Για τρεις μέρες η καρδιά της Ελλάδας χτυπάει στο 

ρυθμό της καρδιάς του Συνεδρίου. Για τρεις μέρες εκατομμύρια 

Έλληνες, γυναίκες άνδρες, αλλά και οι νέοι αυτή της χώρας 

παρακολουθούν με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τις διαδικασίες μας, τις 

συζητήσεις, την υπεύθυνη και εποικοδομητική κατάθεση των 

σκέψεων, προτάσεων και θέσεων μας, για μια νέα πορεία της χώρας.

Και αυτό είναι φυσιολογικό. Γιατί το ΠΑΣΟΚ δεν ήταν ποτέ και δεν 

είναι ένα ακόμη κόμμα, ανάμεσα στα άλλα. Γιατί το Συνέδριό μας δεν 

είναι μια απλή συνάντηση στελεχών, με στενό εσωκομματικό 

ορίζοντα.

Γιατί το ΠΑΣΟΚ είναι η μεγάλη παράταξη των ριζικών αλλαγών και 

τομών της ελληνικής κοινωνίας. Είναι το μεγάλο, ριζοσπαστικό 

κίνημα που εξέφρασε τους αγώνες και τους πόθους της γενιάς της 

Αντίστασης και της αντιδικτατορικής πάλης, της γενιάς του 114, του 

ανένδοτου και της αλλαγής. Είναι το κόμμα που κρατάει γερά το



τιμόνι της χώρας στα χέρια του, σ’ αυτή την κρίσιμη για το μέλλον της 

χώρας στιγμή. Το κόμμα που την οδήγησε στη νέα χιλιετία.

Απέναντι ο αυτή την πορεία και αυτές τις προσδοκίες, απέναντι σ’ 

αυτή την ιστορία και αυτές τις απαιτήσεις, βρισκόταν και βρίσκεται 

πάντα και πριν απ’ όλα η δική σας ευθύνη.

Αναφέρομαι στην ευθύνη ανθρώπων που βάζουν πριν απ’ όλα το 

μέλλον της Ελλάδας, την ισχυροποίησή της, την ανάπτυξη, την 

ασφάλεια, την πρόοδο και ευημερία της. Αναφέρομαι στην ευθύνη 

κοινωνικών και πολιτικών στελεχών που κατανοούν, ότι στους 

σοσιαλιστές δεν ταιριάζει η αυταρέσκεια και η ενασχόληση με τα 

μικρά. Δεν ταιριάζει η προσωποκεντρική και εικονολατρική αντίληψη 

της πολιτικής. Δεν ταιριάζουν οι προσωπικές στρατηγικές και οι 

μάχες χαρακωμάτων που κατανοούν, ότι οι σοσιαλιστές οφείλουν 

έχουν την ευθύνη να δώσουν απαντήσεις στα μεγάλα προβλήματα 

της νέας εποχής, να ανοίξουν νέους δρόμους για τη χώρα που 

αντιλαμβάνονται ότι το βασικό τους χρέος είναι να θεμελιώσουν το 

μέλλον.



Το Συνέδριο μας ήταν μια ζωντανή απόδειξη, ότι το ΠΑΣΟΚ μπορεί. 

Ότι το μεγάλο, ενωμένο και δυνατό ΠΑΣΟΚ είναι η μόνη πολιτική 

δύναμη στη χώρα, που μπορεί να διαμορφώσει και να υλοποιήσει 

ένα ολοκληρωμένο σχέδιο για τον εκσυγχρονισμό της ελληνικής 

κοινωνίας. Που μπορεί να εξασφαλίσει την ισότιμη συμμετοχή της 

Ελλάδας στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση και τις 

ευρωπαϊκές εξελίξεις. Που μπορεί να δώσει λύσεις στα προβλήματα 

της χώρας, της κοινωνίας και των πολιτών. Το ΠΑΣΟΚ είναι το 

κόμμα της δημοκρατίας, των γόνιμων και προωθητικών συνθέσεων. 

Το κόμμα των ενεργών πολιτών και της νικηφόρου πορείας. Το 

κόμμα των καθαρών διαδικασιών, των καθαρών θέσεων, των 

καθαρών σχέσεων.

Οι Κασσάνδρες για άλλη μια φορά διαψεύστηκαν. Τις διαψεύσαμε 

όλοι προτάσσοντας την ενότητά μας, αναδεικνύοντας την ικανότητα 

μας να συζητούμε και να καταλήγουμε σε συγκεκριμένες αποφάσεις, 

ακόμα και όταν διαφωνούμε και είναι βέβαιο ότι θα διαψευστούν και 

πολλές άλλες φορές στο μέλλον, όπως και στο παρελθόν.



Θα καταλάβουν πολύ καλά ότι δεν πρέπει να βιάζονται όταν μιλάνε 

για το ΠΑΣΟΚ. Ότι είναι μεγάλο λάθος να προτρέχουν 

ανακοινώνοντας κακά μαντάτα. Εκτίθενται οι ίδιοι και μάλιστα για 

πολλοστή φορά εκτέθηκαν όταν μάντεψαν την αποσύνθεση και 

διάλυση του ΠΑΣΟΚ το 1989. Εκτέθηκαν όταν μιλούσαν για 

διάσταση το 1996. Εκτέθηκαν και όταν λίγους μήνες πριν τις 

προηγούμενες βουλευτικές εκλογές πρόβλεπαν ήττα του κόμματός 

μας. Εκτέθηκαν όμως και όταν πρόβαλαν επί μήνες τριβές, 

συγκρούσεις και κονταρομαχίες.

Θα εκτεθούν σύντομα και πάλι. Θα καταλάβουν πολύ καλά τι 

σημαίνει ΠΑΣΟΚ και από τα αποτελέσματα στην κρίσιμη μάχη των 

Ευρωεκλογών και από τα αποτελέσματα στις βουλευτικές εκλογές 

του 2000.

• Το ΠΑΣΟΚ ήταν είναι και θα είναι το κόμμα των μεγάλων 

επιτυχιών, των μεγάλων ανατροπών, των μεγάλων τομών.



• Το ΠΑΣΟΚ ήταν είναι και θα είναι το κόμμα των ζωντανών και 

δημιουργικών δυνάμεων, το μεγάλο, ενωμένο και δυνατό 

σοσιαλιστικό κόμμα.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Το ΠΑΣΟΚ, αττοτέλεσε πάντα με την πορεία του ένα “ιστορικό και 

πολιτικό παράδοξο”. Και όταν μέσα από μια θυελλώδη πορεία, από 

περιθωριακό, όπως το έβλεπαν ορισμένοι, κίνημα διαμαρτυρίας 

αναδεικνύονταν σε κυβερνητική δύναμη αλλαγής. Αλλά και όταν το 

“περίεργο” για όλη την Ευρώπη αυτό κίνημα για όλη την Ευρώπη 

ρίζωνε, αποκτούσε δεσμούς αίματος με τους μισθωτούς, τους 

αγρότες, τις γυναίκες, τους νέους ανθρώπους. Διαψεύδοντας όσους 

προέβλεπαν ότι θα είναι κάτι περίπου σαν ένα “διάττοντα αστέρα”.

Δεν υπάρχει κάποιο μυστικό σ’ αυτή την πορεία. Δεν υπάρχει κάποια 

συνταγή. Το μεγάλο ατού του ΠΑΣΟΚ σε σχέση και με τις άλλες 

δυνάμεις του ευρύτερου αριστερού και προοδευτικού χώρου ήταν και 

είναι η δυνατότητά του να αντιλαμβάνεται τις διεθνείς και εσωτερικές



αλλαγές. Ήταν και είναι η ικανότητα να αναζητεί νέες απαντήσεις, 

δίχως στερεότυπα, δίχως δογματισμούς.

Αυτό κάνουμε και σήμερα. Μ’ αυτό τον τρόπο προχωρούμε και 

σήμερα. Ιδιαίτερα μάλιστα σήμερα, που πραγματοποιούνται 

συνταρακτικές αλλαγές με ιλιγγιώδεις ρυθμούς. Ιδιαίτερα σήμερα, 

που δείχνουν όλα να αλλάζουν. Ιδιαίτερα σήμερα, που τίποτα δεν 

είναι όπως χθες.

Το Συνέδριο ήταν μια μεγάλη ευκαιρία να δούμε και πάλι τις 

αναγκαίες ιδεολογικές, πολιτικές και οργανωτικές προσαρμογές. 

Αυτή την ευκαιρία την αξιοποιήσαμε. Απ’ αυτό το Συνέδριο βγαίνουμε 

πράγματι πιο δυνατοί, περισσότερο εξοπλισμένοι για τις μάχες του 

παρόντος και του μέλλοντος.

Το Συνέδριο έδειξε ότι το ΠΑΣΟΚ θα προχωρήσει ενωμένο και 

ανανεωμένο. Ενωμένο και στηριγμένο στις αποφάσεις μας. Γιατί οι 

συζητήσεις ανοίγουν και κλείνουν. Γιατί το Συνέδριο αποτελεί την



κορυφαία δημοκρατική διαδικασία που οι αποφάσεις τους μας 

δεσμεύουν όλους.

Αυτή είναι η βάση της ενότητάς μας. Χωρίς προϋποθέσεις, χωρίς αν 

και εφόσον, χωρίς ανακυκλώσεις.

ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΘΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΟΥΜΕ

ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΘΑ ΟΔΗΓΗΣΟΥΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗ ΝΕΑ ΧΙΛΙΕΤΙΑ. 

ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΘΑ ΚΤΙΣΟΥΜΕ ΤΟ ΠΑΣΟΚ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ.

ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΘΑ ΝΙΚΗΣΟΥΜΕ.


